

Годъ изданія XXXVI.

СТАВРОПОЛЬСКІЯ
Епархіальныя Вѣдомости.

(ИЗДАНІЕ ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ).

Подписная цѣна: на годъ 5 р. 50 к., на полгода—3 р.

№ 50-й. 1908 года, 13-го декабря.

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. М. Тимоѣева, уголъ Театральной, 1—2.

• 1908.

СОДЕРЖАНІЕ:

Отдѣлъ официальный.

- I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.
- II. Извѣстія.

Отдѣлъ неофициальный.

- I. По Ближнему Востоку.
- II. Къ реформѣ епархіальной братской кассы.
- III. Объявленія.



1.

Распоряженія Епархіального Начальства.

О порядкѣ присоединенія къ православію

Въ виду запроса нѣкоторыхъ приходскихъ священниковъ о томъ, кто суть иновѣрцы и кто инославцы, и ко-го какъ присоединять должно къ церкви, Ставропольская Духовная Консисторія, согласно журнальному опредѣленію Епархіального Начальства на 30 мая—30 іюня сего года, дала знать духовенству епархіи циркулярнымъ указомъ, отъ 8 іюля за № 18345, для руководства въ потребныхъ случаяхъ, слѣдующее: 1) Иновѣрцы суть: язычники, буддисты, ламаиты, евреи, магометане; 2) инославныя исповѣданія представляютъ: римско-католичество, лютеранство, армяно-григоріанство. Присоединеніе къ православію совершается: всѣхъ иновѣрцевъ „первымъ чиномъ“, чрезъ таинство крещенія и миропомазанія. Присоединеніе къ православію лицъ инославныхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій совершается: лютеранъ—вторымъ чиномъ, чрезъ таинство миропомазанія; римско-католиковъ, если будетъ удостовѣрено, что конфирмаціи-миропомазанія--не было надъ присоединяемымъ совершено въ католичествѣ, присоединять также чрезъ миропомазаніе, вторымъ чиномъ; если же въ католичествѣ присоединяемый къ православію миропомазанъ, то присоединеніе къ церкви должно быть совершено „третьимъ чиномъ“,—чрезъ отреченіе присоединяемаго отъ заблуж-

депій католичества и молитвы св. церкви. Армяно-григоріанъ всегда безусловно по характеру тайно-совершительства въ армяно-григоріанской церкви должно присоединять „третьимъ чиномъ“.

Между тѣмъ, епархіальный миссіонеръ, протоіерей Симеонъ Пикольскій рапортомъ, отъ 5-го ноября сего 1908 года за № 253, доложилъ Его Высокопреосвященству, что и послѣ прописаннаго циркулярнаго распоряженія Епархіальнаго Начальства одинъ изъ священниковъ Ставропольской епархіи совершилъ присоединеніе лютеранъ „черезъ крещеніе по обряду православной церкви“.

Вслѣдствіе изложеннаго и во исполненіе резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 5 ноября сего года за № 6721, Духовная Консисторія вновь подтверждаетъ духовенству епархіи къ свѣдѣнію и неуклонному исполненію о порядкѣ присоединенія къ православію лицъ инославныхъ христіанскихъ исповѣданій.

Согласно опредѣленію Епархіальнаго Начальства, отъ 2—5 сего декабря, перепечатывается къ свѣдѣнію духовенства епархіи помѣщенное въ № 27 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за сей годъ *разъясненіе о порядкѣ опредѣленія священно-церковно-служителей въ причты переселенческихъ приходовъ Зауральской епархіи.*

„Порядокъ поступленія священнослужителей (въ томъ числѣ и монашествующихъ) на службу въ Зауральскія епархіи слѣдующій. Назначеніе зависитъ отъ преосвященныхъ тѣхъ епархіи, куда желаютъ поступить. Кандидаты на должности разъѣздныхъ священниковъ, въ виду спѣшности дѣла, подають заявленія чрезъ свое епархіальное начальство, непосредственно въ Святѣйшій Синодъ. По этимъ заявленіямъ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ сносится съ Переселенческимъ Управленіемъ, которое снабжаетъ кандидатовъ путевымъ довольствіемъ для немедленнаго отправленія къ мѣстамъ служо-

нія. Они отправляются, собственно не получивъ еще назначенія, снабженные лишь удостовѣреніемъ епархіальнаго начальства о своей личности и цѣли поѣздки. Утвержденіе ихъ въ должности должно послѣдовать со стороны преосвященнаго той епархіи, въ которой они будутъ служить. — Кандидаты же на должности священнослужителей въ постоянныхъ приходахъ должны обращаться съ прошеніями къ преосвященнымъ тѣхъ епархій, куда они желаютъ поступить, обязательно прилагая къ прошеніямъ, между прочимъ, удостовѣреніе о благонадежности отъ своего епархіальнаго начальства. По полученіи извѣщенія о своемъ назначеніи въ извѣстные приходы, они чрезъ мѣстное епархіальное начальство могутъ просить Хозяйственное Управление при Святѣйшемъ Синодѣ о выдачѣ имъ пособія на поѣздъ къ мѣсту службы. Такъ какъ этого рода пособія не могутъ быть выдаваемы кандидатамъ священства, не состоящимъ пока въ священномъ санѣ, между тѣмъ, отправленіе къ мѣсту служенія на свои средства, по дальности пути, для многихъ вовсе непосильно, то таковымъ лицамъ рекомендуется принимать рукоположеніе въ своихъ епархіяхъ, съ причисленіемъ на время къ мѣстному архіерейскому дому, съ тѣмъ, чтобы къ мѣсту служенія въ Сибири они могли отправиться уже въ священническомъ санѣ и получить на поѣздъ пособіе.“

Утверждены въ сверхштатными членами Благочиннаго отдѣленія Епархіальнаго Училишнаго Совѣта священники с. Овошей Петръ Мѣдяникъ и с. Бурлацкаго Алексѣй Дудинъ, 9 дек.

Опредѣленъ на діакопское мѣсто къ ц. ст. Повониколаевской студентъ Харьковскаго университета Автономъ Побѣдоносцевъ, 4 дек.

Перемѣщены:

одинъ на мѣсто другого псаломщика: с. Привольнаго Іоаннъ Кораблевъ и станицы Ключевой Ѳеодоръ Альтовъ, 29 ноября;

на первый штатъ со второго псаломщикъ с. Калиновскаго Павелъ Успенскій, 1 дек.

По опредѣленію Епархіальнаго Начальства, отъ 20-го ноября—5 дек. с. г., уволенъ за штатъ состоящій на вакансіи псаломщика при ц. ст. Эриванской діаконъ Ѳеодоръ Пономаренко.

Уволенъ отъ должности и вовсе изъ духовнаго вѣдомства, согл. прош., псаломщикъ Покровской ц. г. Екатеринодара Павелъ Горбуновъ, 8 дек.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старостъ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ, согласно избранію прихожанъ: при Казанской церкви села Привольнаго кр. Прокопій Кирилихинъ, на первое трехл., 1 дек.;

при Георгіевской ц. ст. Петровской ур. Степанъ Даниленко, на 1 трехл., 10 дек.

Уволены отъ должности церковные старосты: Екатерининской ц. ст. Екатериновской каз. Николай Яковенно, 29 ноября и Покровской ц. пос. Добровольнаго кр. Карпъ Некрячъ, 10 дек.

II.

И з в ѣ с т і я .

Архіерейскія служенія.

6 сего декабря, въ день праздника св. Николая, Мир-
ликійскаго Чудотворца и тезоименитства Его Император-
скаго Величества Государя Императора, Его Высокопре-
освященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архі-
епископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій, совершалъ
божественную литургію и послѣ оной благодарственный
Господу Богу молебень въ Каѳедральномъ соборѣ.
Проповѣдь за богослуженіемъ произнесъ священникъ
В. Касаткинъ. За богослуженіемъ присутствовали пред-
ставители администраціи, военного и гражданскаго вѣ-
домствъ.

О преподаніи Архипастырскаго благословенія.

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣй-
шимъ Агаѳодоромъ, Архіепископомъ Ставропольскимъ и
Екатеринодарскимъ, *преподано Архипастырское благосло-
веніе, съ выдачею на сіе грамотъ:*

церковнымъ старостамъ: села Лѣтницкаго Герасиму
Антонову, села Привольнаго Прокопію Кириллихину и села
Песчанокоскаго Даміану Картамышеву за усердную и по-
лезную службу ихъ церкви Божіей, 6 дек.;

учительницѣ черченія и рисованія въ Екатеринодар-
скомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ Пелагій Алек-
сандровнѣ Карма за девятилѣтнюю усердную и полезную
службу при училищѣ, 9 дек.

О пожертвованіяхъ въ пользу церкви епархіи.

Въ церковь стапицы Мартапской, Куб. обл., казачкою Евфимією Сыровой пожертвована икона Успенія Пресвятыя Богородицы въ кіотѣ съ аналоемъ, стоимостью 20 рублей.

Въ Покровскую ц. с. Благодатнаго поступили слѣдующія пожертвованія:

1) Обществомъ прихожанъ пріобрѣтены новый колоколь, вѣсомъ въ 200 пуд., стоимость котораго 2000 руб.;

2) прихожанками пріобрѣтены серебряно-вызолоченный, массивный, художественно-чеканной работы потиръ большого размѣра, съ полнымъ къ нему приборомъ, стоимостью въ 511 р. 50 к.;

3) ходившими на богомолье прихожапами и прихожанками приприсены: двѣ хоругви, писанныя на сукнѣ—въ 15 руб., напрестольный бронзовый вызолоченный крестъ съ подножіемъ—въ 12 р., 2 евангелія для требъ въ малиново-бархатномъ переплетѣ—по 5 р. каждое;

4) стараніемъ прихожанъ — Власія Волохина, Матроны Островерхой и др. пріобрѣтены: покрывало на престоль, шитое серебромъ въ 40 руб., подризникъ сипей матеріи, вышитый серебромъ — въ 20 рублей, поясъ изъ желтой парчи—въ 5 руб. и вышитая серебромъ атласная целена для выпоса креста—въ 5 р.;

5) крестьянкой Ириной Строй пріобрѣтено кадило накладного серебра—въ 6 р.

Его Высокопреосвященствомъ преподано жертвовавшимъ *Архипастырское благословеніе.*

На добротныя пожертвованія для Димитріевской церкви-школы ст. Петроавловской, Куб. обл., пріобрѣтены колоколь, вѣсомъ въ 16 п. 35 ф. и стоимостью въ 342 р. 50 к., на каковой предметъ пожертвовано: церковнымъ старостою мѣстной церкви Абрамомъ Власіевымъ Махортовымъ—150 р., купцомъ Абрамомъ Стеф. Максимовичемъ—100 р. купц. Евгевіемъ Стеф. Подручнымъ—25 р., ка-

закомъ Агафonomъ Захар. Свинуховымъ—25 р., купцомъ Д. Д. Скринниковымъ—5 руб., казакомъ Павломъ Васил. Шведовымъ—5 р., урядн. Ильєю Самоиловымъ Прокоповымъ—5 р. и мелкими пожертвованіями отъ разныхъ лицъ собрано 27 р. 50 к.

Старшій врачъ Псекупской войсковой больницы въ мѣстечкѣ Горяій-Ключъ Иванъ Филипповичъ Касиновъ пожертвовалъ для единовѣрч. церкви стап. Бѣлорѣченской полное священническое облаченіе, свѣтло-золотистаго цвѣта парчи, стоющее 50рублей.

Присоединены къ православію: священникомъ Кладбищенской ц. г. Екатеринодара изъ іудейства Исаакій Егоровъ Давидовичъ, 14 поября; 7-го сего декабрия епархіальнымъ миссіонеромъ протоіереемъ Симеономъ Пикольскимъ въ селѣ Армавирѣ мѣщанинъ города Мелитополя, Таврич. губ., Хаимъ Шерманъ, 21 года, изъ іудейства, съ имепемъ Михаилъ; 30 ноябрия с. г. священникомъ Софійской церкви города Ставрополя І. Гаевскимъ мѣщанинъ г. Красноводска Гена Гельховна Щупа, 19 лѣтъ, изъ іудейскаго исповѣданія.

Отъ Александровскаго Отдѣленія Ставропольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Александровское Отдѣленіе Ставропольскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта журналомъ своимъ за № 16 отъ 9 октября с. г. постановило: выразить признательность обществу села Журавскаго за пожертвованіе 50 р. на мебель и другія потребности церк.-приходской школы села Журавскаго.

† Некрологъ. 18 поября с. г. скончался отъ воспаленія легкихъ псаломщикъ церкви села Копокова Іосифъ Ое-

доровъ Козьминъ, оставивъ въ семьѣ жену и двухлѣтнюю дочь.

23-го ноября сего года скончался заштатный діаконъ станицы Удобной Михайль Климентовъ Николаевъ, 69-ти лѣтъ.

4 сего декабря скончался въ гор. Пятигорскѣ заштатный свящ. Спасо-Преображенскоѣ ц. с. Воронцово-Александровскаго Петра Воскресенскій, 73 л.; въ семействѣ его осталась жена.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) *Священническія*: 1) въ ст. Абхазскоѣ, Кубан. обл., (нас. 926 д. об. п., дв. 110, прич. 1-шт. 2-чл., зем. над. свящ. 77 дес. неудобной, жалов. войск. 200 р., кварт. есть неудобная).

2) въ селѣ Маломинскомъ, Кубан. обл., (нас. 1512 д. об. п., двор., 220, причт. 2-чл., жалов. 300 р. отъ общ.).

3) при церкви хут. Малеваннаго, Кубанскоѣ области, (насел. 858 д. об. п., дв. 105, причтъ 2-чл., земли 49 д., кварт. обществ.).

4) Въ пос. Софіѣскомъ, Ставроп. губ., (насел. 1106 д. об. п., дв. 138, причтъ 2-чл., зем. нѣтъ, жал. 160 р., кварт. общ.).

б) 1-е мѣсто при ц. ст. Старотитаровскоѣ, (нас. 5921 д. об. п., дв. 744, причт. 5-чл., зем. над. 111 съ половин. дес.).

7) При Никол. ц. с. Согниковского (нас. 3024 д. об. п., дв. 458, причтъ 2-чл., кварт. общ., въ прих. 1 ц. шк. и минист. уч., земли нѣтъ).

8) при церкв с. Голицина, 25 благоч. Куб. обл. (насел. 1089 д. об. п., дв. 150, причтъ 2-чл., казен. жал. 300 р.).

9) При Троицкой ц. сел. Новогеоргиевскаго (Терновки) Ставроп. губ. (въ селѣ при 4 штатахъ причта и 2 храмахъ 13.384 д. об. п., двор. 1665; при сей церкви причтъ 2-член.).

10) При ц. ст. Тверской, Майк. отд. (нас. 1258 д. об. п., двор. 168, причтъ 2-чл., жалованья свящ. изъ войсков. суммъ 200 руб. и казеннаго 300 руб., земли священнику 74 дес.).

11) при ц. хут. Придорожнаго, Куб. обл., (нас. 9-5 д. об. п., двор. 116, причтъ 2-чл., земли свящ. 40 д., кв. обществ., отъ ст. Каневской—8 в.)

б) *Діаконскія*: *) 1) при греч. мол. домѣ ст. Крымской.

2) въ селеніи Крученобалковскомъ, Медвѣж. уѣзда.

3) при ц. стан. Вышестеблиевской, Куб. обл.

4) при Михаило-Архангельской церкви ст. Псебайской.

5) при Михаило-Архангельской ц. села Архангельскаго Ставроп. губ.

6) при ц. с. Рагулей.

7) при Троицкой ц. гор. Майкопа,

8) при Троицкой ц. с. Дивнаго.

9) при ц. с. Киевскаго, Ставроп. губ.

10) въ селѣ Медынцевѣ, Медв. в.

11) въ ст. Удобной, Куб. обл.

12) въ ст. Должанской, Куб. обл.

Псаломщическія: при Екатерининской ц. гор. Екатеринодара, при ц. ст. Эриванской, при Покровской ц. г. Екатеринодара.

*) Согласно опредѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среды учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

I.

По Ближнему Востоку.

(Продолженіе).

IV.

Св. Градъ и его достопримѣчательности.

Иерусалимъ будетъ попираемъ язычниками, доколь не окончатся времена язычниковъ“.

(Лук. 21, 24).

Такъ какъ въ Палестинѣ мы могли оставаться только въ теченіе двухъ недѣль, то рѣшили въ этотъ промежутокъ времени осмотрѣть достопримѣчательности сначала самаго Иерусалима, а затѣмъ нѣкоторыхъ изъ его окрестностей. По обычаю всѣхъ прибывающихъ въ Иерусалимъ богомольцевъ, мы на другой день по пріѣздѣ отправились въ храмъ Воскресенія для поклоненія св. Гробу. Мы пошли той дорогой, которой шелъ на Голгоу съ крестомъ въ рукахъ Иисусъ Христосъ. Въ настоящее время она носитъ названіе: *Via dolorosa*, путь Страстной или Крестный. Хотя подлинная дорога теперь лежитъ на глубинѣ 30—40 футовъ подъ нынѣшней улицей „*Via dolorosa*“, однако можно думать, что обозначаемое ею направленіе скорбнаго пути вѣрно. Онъ начинается въ мусульманскомъ кварталѣ, у зданій турецкихъ казармъ, воздвигнутыхъ на мѣстѣ преторіи Пилата. Въ одномъ изъ этихъ зданій нѣкогда красовались двѣ надписи на латинскомъ языкѣ, со-

державшія въ себѣ приговоръ Пилата надъ Іисусомъ Христомъ и гласившія: „Іисуса Назарея, оболъстителя народа, закона Моисеева разрушителя, первосвященниками и священниками обвиненнаго, разоблачите, свяжите и накажите“. — „Іисуса Назарея, мужа мятежнаго, презрителя кесаря, какъ то д. казано старѣйшинами народа, изведите на обычное мѣсто казни и за поруганіе царскаго величія посреди 2 разбойниковъ распните“. *)

Неподалеку видѣется перекинутая по верхъ улицы арка „Ессе homo“, названная такъ потому, что въ этомъ мѣстѣ, по преданію, Пилать, указывая толпѣ евреевъ на выведеннаго Іисуса Христа въ терновомъ вѣнцѣ и багряницѣ, сказалъ: „се человекъ“, въ отвѣтъ на что послышались крики: „распи, распи Его!“ **). Относясь по времени своего происхожденія къ 4 в. по Р. Х., арка „Ессе homo“ говоритъ намъ, гдѣ находился дворецъ Пилата.

Идя далѣе по узкой и тѣсной улицѣ и цорой прижимаясь къ стѣнѣ, дабы уступить дорогу проходящимъ верблюдамъ или бѣгущимъ осликамъ, мы достигаемъ перекрестка, гдѣ взоръ нашъ падаетъ на сѣрую мраморную колонну, поставленную на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ въ первый разъ Іисусъ Христосъ упалъ, изнемогая подъ тяжестью креста. Отсюда улица поднимается вверхъ и поворачиваетъ направо. Мы подходимъ къ мѣсту встрѣчи снова изнемогшаго Страдальца съ Симономъ Киреняниномъ, удостоившимся здѣсь раздѣлить съ Нимъ тяжелую ношу. Пройдя шаговъ 350, мы останавливаемся у церкви во имя св. Вероники, построенной на мѣстѣ ея дома, изъ котораго она вышла на встрѣчу скорбной процессіи, дабы полотенцемъ отереть капли крови, струившіяся по лицу Крестоносца. Отсюда уже недалеко до Судныхъ вратъ, на одной изъ колоннъ которыхъ обыкновенно вѣвѣшивался

*) Норвъ. „Путешествіе по св. землѣ“. Ч. I, стр. 164—165.

**) Іоан. 19, 5.

приговоръ, который читали осужденному. Здѣсь проходила городская черта, и за рвомъ виднѣлся холмъ, служившій обычнымъ мѣстомъ казни преступниковъ и носившій названіе Голгоѳы. Судныя ворота были открыты 10 іюля 1883 г. во время раскопокъ, которыя производились по инициативѣ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества подъ наблюденіемъ начальника миссіи архимандрита Антонина на мѣстѣ, отстоящемъ на шестнадцать съ половиной саж. на востокъ отъ нынѣшняго храма Воскресенія и купленномъ русскимъ правительствомъ еще въ 1853 г. у коптскаго священника Георгія. Когда груды мусора, покрывавшаго это мѣсто толстымъ слоемъ, въ 30 аршинъ вышиной, были удалены, показались остатки древне-еврейской стѣны съ аркой, и „освящійся и сильно потертый ногами порогъ въ 3 арш. 10 вершк. длины“, сохранившій „во всей цѣлости 3 ямки, служившія для воротныхъ дверей и задвижекъ. А такъ какъ эти ворота — ближайшія изъ ведшихъ изъ города къ Голгоѳѣ, то болѣе чѣмъ вѣроятно, что чрезъ эти именно ворота шелъ Богочеловѣкъ въ утро послѣдняго дня своей земной жизни“ *). Въ настоящее время священный порогъ, осѣненный полукруглой аркой, хранится подъ стекломъ. На мѣстѣ столь удачно произведенныхъ раскопокъ былъ построенъ такъ называемый „Русскій домъ“ съ церковью въ память царствовавшаго тогда царя-мироотворца Александра III, причемъ откопанные остатки древне-еврейскихъ стѣнъ вошли въ составъ стѣнъ нижняго этажа, который лѣстницей соединяется съ верхнимъ, гдѣ помѣщается храмъ во имя св. Александра Невскаго. Въ послѣднемъ особенно замѣчательна стѣнная живопись, воспроизводящая событія изъ послѣднихъ дней земной жизни Иисуса Христа. Не малый интересъ представляютъ и находящіеся по сосѣдству съ нимъ ризница и музей, гдѣ хранятся найденныя при раскопкахъ памятники древности.

*) Хитрово. «Русскіе паломники св. земли». Стр. 85—86.

Висящая на одной изъ стѣнъ музея картина, изображающая скорбный ликъ Иисуса Христа, въ терновомъ вѣнцѣ, съ крестомъ на плечахъ, работы знаменитаго отечественнаго художника Рѣпина, заставляеть надолго оставаться предъ собой.

Покинувъ „Русскій домъ“, мы направляемся въ неподалеку находящійся отъ него храмъ Воскресенія, подъ своими сводами скрывающій мѣсто распятія и погребенія Богочеловѣка.

Вступивши на площадь, вымощенную большими каменными плитами и лежащую предъ храмомъ, мы испытали разочарованіе: величественный и грандіозный внутри храмъ, благодаря тому, что почти со всѣхъ сторонъ былъ окруженъ церквами, пріютами и другими зданіями, терялся среди нихъ и не имѣлъ блестяшаго внѣшняго вида.

Съ чувствомъ благоговѣнія войдемъ въ этотъ храмъ, сказавъ вмѣстѣ съ патріархомъ Іаковомъ: „какъ страшно сіе мѣсто! это не иное что, какъ домъ Божій“ *).

Первое, что бросается въ глаза при входѣ въ храмъ Воскресенія,—это нары, прикрытыя одѣялами съ подушками, на которыхъ отдыхаетъ турецкая стража. Онѣ расположены валѣво отъ входа. Прямо взоръ упадаетъ на лежащую на каменномъ полу мраморную плиту, розовато-желтаго цвѣта, въ семь футовъ длины и три съ половиной ширины. Ее осѣняетъ балдахинъ съ множествомъ горящихъ лампадъ, принадлежащихъ различнымъ вѣроисповѣданіямъ. Она обыкновенно носитъ названіе: „камя миропомазанія“ и обозначаетъ то мѣсто, на которомъ тайные ученики Иисуса Христа—Іосифъ и Никодимъ положили бездыханное тѣло своего усопшаго учителя и помазали его ароматами.

Направо отъ „камня миропомазанія“ возвышается скалистый холмъ, который во времена Иисуса Христа былъ выше и шире, чѣмъ теперъ и, служа обычнымъ мѣстомъ

*) Быт. 28, 17.

казни преступниковъ, назывался Голгоою. Въ последнее время съ пѣлю упорядоченія его внѣшняго вида его обскли со всехъ сторонъ и особенно съ сѣверной. А такъ какъ приходившіе въ Иерусалимъ несмѣтными толпами паломники стали отламывать отъ голгоозкой скалы куски за кусками на память, въ видахъ сохраненія въ цѣлости ее обложили со всехъ сторонъ мраморными плитами. Въ настоящее время голгоозкій холмъ имѣетъ не болѣе 15 футовъ высоты. Двѣ крутыя лѣстницы ведутъ туда, гдѣ Тотъ, Кто „не сдѣлалъ грѣха“, былъ „мучимъ за беззаконія пали“, *), „ибо такъ возлюбилъ Богъ міръ, что отдалъ Сына Своего Единороднаго, дабы великій, вѣрующій въ Него, не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную“. **). На вершинѣ находятся 2 придѣла, изъ которыхъ одинъ, называемый придѣломъ Распятія, принадлежитъ грекамъ, другой, именуемый придѣломъ пригвожденія, составляетъ собственность латинянъ. Въ первомъ стоящій престолъ указываетъ то мѣсто, гдѣ былъ водруженъ крестъ Христовъ. До настоящаго времени сохранились три ямки, изъ которыхъ одна, обложенная вызолоченнымъ серебромъ, говоритъ о мѣстѣ распятія Иисуса Христа, а двѣ другихъ, задѣланныя нывѣ и обозначенныя черными кругами на мраморѣ, свидѣтельствуютъ о мѣстѣ стоянія крестовъ двухъ распятыхъ съ Нимъ разбойниковъ. Во второмъ престолѣ поставленъ на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ, по преданію, совершилось пригвожденіе осужденныхъ ко кресту. Въ православномъ придѣлѣ чрезъ отодвигающуюся серебряную доску, покрывающую продолговатую рѣшетку, можно видѣть трещину, образовавшуюся въ скалѣ вѣдствіе землетрясенія, бывшаго въ моментъ смерти Иисуса Христа. Изслѣдованіями проф. геологіи Фрасса точно установлено, что вся Голгоза представляетъ изъ себя природную скалу, грунтъ которой совершенно однороденъ съ

*) Ис. 53, 59.

**) Іоан. 3, 16.

грунтомъ прилегающей къ ней мѣстности, Въ направле-
ніи отъ востока къ западу въ скалѣ дѣйствительно идетъ
разсѣлина, имѣющая видъ насильственнаго пролома цѣль-
ной скалы и могущая быть отнесенной къ разряду
тѣхъ земныхъ трещинъ, которыя образуются вулканиче-
скимъ путемъ.

Спустившись съ Голгоѣы и пройдя мимо „камня миро-
помазанія“, мы вступаемъ въ самую главную часть хра-
ма Воскресенія Христова. Высокій и просторный, но по-
груженный въ вѣчный полумракъ, съ облупившимся купо-
ломъ, сырой, онъ хранитъ въ себѣ величайшую святыню
христіанъ — гробницу Христову. Надъ пещерой, въ кото-
рой былъ погребенъ Іисусъ Христосъ Іосифомъ и Нико-
димомъ при лучахъ заходящаго солнца, въ настоящее
время воздвигнута часовня далеко не художественной ра-
боты. Она построена послѣ пожара, бывшаго въ храмѣ
въ 1808 г. И снаружи, и внутри она облицована мраморомъ
и украшена 16-ю витыми колоннами. Надъ входомъ
въ часовню — три изображенія событія Воскресенія Хри-
стова, озаряемыя свѣтомъ горящихъ и днемъ, и ночью
лампадъ, составляющихъ собственность грековъ, католи-
ковъ и коптовъ. Самая часовня состоитъ изъ двухъ отдѣ-
леній, изъ которыхъ первое, называемое обыкновенно при-
дѣломъ Ангела, заключаетъ въ себѣ небольшое мраморное
возвышеніе съ хранящимся въ немъ кускомъ желтоватаго
камня, считающагося частью того камня, который отва-
лилъ ангелъ Господень отъ входа въ пещеру. Небольшое
отверстіе, принуждающее и человѣка средняго роста на-
гибаться, ведетъ во второе отдѣленіе пещеры, называе-
мое придѣломъ св. Гроба. Направо отъ входа взоръ па-
даетъ на каменное ложе, принявшее бездыханное тѣло
Голгоѣскаго Страдалца, нынѣ прикрытое все мраморны-
ми плитами. Надъ нимъ на стѣнѣ изъ мрамора высѣчено
изображеніе событія Воскресенія Іисуса Христа изъ мерт-
выхъ. Слѣва отъ ложа, прямо противъ входа, на стѣнѣ
виситъ образъ Богоматери, ликъ Которой оказывается

всегда устремленнымъ на погребальное ложе Сына-Страдальца. Въ пещерѣ постоянно горять 43 лампы, изъ которыхъ 4 принадлежатъ коптамъ, остальные—грекамъ, латинянамъ и армянамъ вѣсь поровну.

По принятому здѣсь обычаю, мы оставили пещеру, пяться назадъ, и направились въ находящуюся прямо противъ входа въ придѣлъ Ангела греческую церковь Воскресенія.

Посреди ея возвышается небольшая каменная тумба, названная святогробскими монахами „пупомъ земли“, ибо, по ихъ вѣрованію, здѣсь именно находится центръ земли. Поводомъ къ его возникновенію послужили слова 12 ст. 83 псалма о содѣланіи Господомъ спасенія посреди земли.

Не подалеку отъ обоихъ клиросовъ стоятъ прислоненныя къ стѣнѣ одна противъ другой кафедры іерусалимскаго и антиохійскаго патріарховъ, сохраненныя до настоящаго времени въ память того, что нѣкогда, до Халкидонскаго собора, Іерусалимъ входилъ въ составъ антиохійской патріархіи. Въ алтарѣ хранятся часть Животворящаго креста Господня и рука св. Василия Великаго.

Выйдя изъ церкви Воскресенія, мы свернули налѣво, дабы взглянуть на отмѣченное кругомъ на камнѣ то мѣсто, гдѣ стояла Божія Матерь съ св. женами во время положенія Іисуса Христа во гробъ. Продолжая свой путь далѣе, мы осматриваемъ двѣ высѣченныя въ скалѣ гробницы, расположенныя позади часовни св. Гроба и, по преданію, послужившія Іосифу и Никодиму мѣстами ихъ погребенія. Обращая свой взоръ направо, мы видимъ убогую деревянную капеллу коптовъ, примыкающую прямо къ стѣнѣ часовни св. Гроба. Обогнувъ послѣднюю, мы подходимъ къ двумъ огромнымъ кругамъ на полу, обозначающимъ мѣста стоянія Маріи Магдалины и явившагося ей Воскресшаго Христа. Повернувъ отсюда на лѣво, мы вступаемъ во владѣнія католиковъ, гдѣ, между прочимъ, показываютъ хранящуюся за рѣшеткой часть столба, къ

которому, какъ увѣряютъ, былъ привязанъ Спаситель въ домѣ первосвященника Каиафы.

Нужно замѣтить, что, начиная съ 8 в., и на востокѣ, и на западѣ появляется цѣлый рядъ обломанныхъ колоннъ бичеванія. выдаваемыхъ обыкновенно именно за остатки „столба бичеванія Господня“, такъ что опредѣлить подлинность того или другого изъ остатковъ древности является прямо невозможнымъ. Темнымъ и мрачнымъ проходомъ мы идемъ къ высѣченнымъ въ скалѣ двумъ предѣламъ „Темницы Господней“ и „Пресвятой Богородицы“. По преданію въ первомъ Іисусъ Христосъ оставался нѣкоторое время, пока шли на вершинѣ голгоетскаго холма послѣднія приготовленія для совершенія казни, о чемъ свидѣлствуютъ указываемыя подѣ престоломъ два отверстія, въ которыхъ, какъ предполагаютъ, были заключены ноги Божественнаго Учителя.

Въ сосѣдномъ помѣщеніи въ это время имѣла пребываніе непокидавшая страждущаго Сына Божія Матерь. Далѣе путь нашъ лежалъ мимо двухъ придѣловъ, изъ которыхъ одинъ сооруженъ армянами въ воспоминаніе раздѣленія римскими воинами по жребію одеждъ распятаго Іисуса Христа, другой—православными во имя увѣрованія въ Него сотника Лонгина.

Отсюда широкой каменной лѣстницей мы спускаемся въ подземный храмъ, въ которомъ находятся принадлежащія армянамъ 2 придѣла: одинъ во имя св. царицы Елены, матери императора Константина Великаго, и другой во имя благоразумнаго разбойника. Спустившись по лѣстницѣ еще ниже, мы вступаемъ въ едва освѣщенную слабо мерцающимъ свѣтомъ лампадъ пещеру, въ которой, по преданію, былъ найденъ крестъ Христовъ и которая донынѣ служитъ излюбленнымъ мѣстомъ молитвеннаго уединенія богомольцевъ.

По выходѣ изъ этого подземнаго храма мы осматриваемъ лежащій на пути придѣлъ православныхъ въ воспоминаніе возложенія на Іисуса Христа терноваго вѣнца,

показываемого нынѣ въ Парижѣ. Минуя Голгоу, мы направляемся прямо къ выходу.

Для того, чтобы имѣть возможность присутствовать за литургіею въ храмѣ Воскресенія Христова, мы однажды отправились въ него на цѣлую ночь, какъ это принято дѣлать въ Иерусалимѣ. Сѣвъ въ темномъ углу у дверей церкви Воскресенія прямо противъ входа въ часовню св. Гроба, мы наблюдали за тянувшейся длинной вереницей богомольцевъ, спѣшившихъ предъ закрытіемъ на ночь дверей храма поклониться святынь. Вотъ прошелъ, сгибаясь при входѣ въ часовню, русскій монахъ, снявъ съ головы черный клубукъ; слѣдомъ за нимъ идетъ францисканецъ, въ коричневомъ одѣяніи съ капюшеномъ, съ обнаженною головою съ выбритымъ посреди ея кружкомъ и въ сандаляхъ на ногахъ; за нимъ спѣшитъ русская крестьянка въ бѣломъ чистенькомъ платкѣ на головѣ; ее смѣняетъ какой то мусульманинъ, судя по его вѣшнему виду. Онъ снимаетъ съ головы чалму и съ ногъ кожаныя туфли и, низко согнувшись, входитъ въ придѣлъ Ангела. Спустя нѣкоторое время онъ возвращается оттуда, становится на колѣни и въ теченіе 1 или 2 минутъ стоитъ въ молитвенной позѣ. Притокъ богомольцевъ прекращается послѣ того, какъ раздавшійся громкій стукъ извѣстилъ о закрытіи турками дверей храма.

Среди воцарившейся въ немъ тишины вдругъ послышалось пѣніе на родномъ языкѣ умилительнаго канона Великой субботы: Волною морскою... Оказалось, его пѣли на Голгоу русскіе паломники, почти единственные въ эту ночь богомольцы въ храмѣ Воскресенія Христова. Пѣніе и чтеніе канона продолжались до самой полуночи. Въ исходѣ 12 часа въ храмѣ стало замѣтно оживленіе. Изъ разныхъ уголковъ его потянулись греческіе, католическіе, армянскіе и коптскіе церковно-служители для оправленія горящихъ лампадъ и вожженія новыхъ. Ровно въ 12 час. ночи въ греческой церкви Воскресенія началась утренняя. Одновременно послышалось въ католическомъ придѣлѣ

стройное пѣніе хора, которому вторилъ дивный органъ. Въ часовню Св. Гроба прошелъ коптскій священно-служитель, въ митрѣ, съ крестомъ на головѣ и кадильницей въ рукахъ для совершенія кажденія предъ гробомъ Господнимъ. Снова слышались заставляющіе душу трепетать отъ восторга величавые аккорды заигравшаго органа, и изъ католическаго придѣла двинулась къ часовнѣ торжественная процессія, состоящая изъ католическаго іерарха, окруженнаго францисканцами. На смѣну ей, по окончаніи утрени въ церкви Воскресенія, потянулась туда же другая процессія, состоявшая изъ греческихъ священно-служителей, совершившихъ на гробѣ Господнемъ литургію частью на греческомъ, частью на славянскомъ языкахъ.

Въ исходѣ 3 часа утра мы покинули храмъ Воскресенія Христова въ самомъ свѣтломъ настроеніи духа, не испытывая ни малѣйшаго утомленія, не смотря на проведенную безъ сна ночь въ храмѣ.

Ознакомившись достаточно съ послѣднимъ, перейдемъ къ обзорѣню достопримѣчательностей горы Сіонской, Моріа и др.

На Сіонѣ, прежде всего, бросается въ глаза турецкая крѣпость съ зубчатыми стѣнами и бойницами, стоящая на мѣстѣ „замка Давида“. Далѣе, турецкая мечеть съ полу-мѣсяцемъ на куполѣ обозначаетъ то мѣсто, гдѣ стоялъ домъ, въ одной изъ горницъ котораго Иисусъ Христосъ совершалъ съ Своими учениками Тайную вечерю. Мусульмане увѣряютъ, что въ этой же мечети находится гробница царя Давида, что весьма сомнительно, хотя они самую мечеть и называютъ его именемъ: Неби-Даудъ. Вблизи ея показываютъ развалины дома св. Іоанна Богослова. Отсюда мы направляемся къ тому мѣсту, гдѣ, по преданію, вѣкогда стоялъ домъ первосвященника Каиафы и гдѣ теперь находится мужской армянскій монастырь, построенный, какъ предполагаютъ, въ 14 в. Растущая на дворѣ виноградная лоза, какъ намъ объяснили, обозначаетъ то

мѣсто, гдѣ былъ разведенъ костеръ, стоя у котораго ап. Петръ три раза отрекся отъ Иисуса Христа. Въ самомъ храмѣ обращаетъ вниманіе на себя престолъ, заключающій въ себѣ, какъ увѣряютъ, часть того камня, которымъ былъ заваленъ входъ въ погребальную пещеру Иисуса Христа. Направо отъ престола намъ показали темное углубленіе въ стѣнѣ, послужившее будто бы временной темницей для приведеннаго на судъ къ Каіафѣ Христа. Изъ предполагаемаго дома Каіафы мы направляемся къ находящемуся отъ него на разстояніи 80 саж. дому первосвященника Анны. На его мѣстѣ въ настоящее время находится женскій армянскій монастырь св. ангеловъ. На дворѣ показываютъ огороженное каменною стѣною ветхое масличное дерево, по предавію являющееся отпрыскомъ того, къ которому былъ привязанъ Иисусъ Христосъ прежде, чѣмъ былъ введенъ на судъ къ первосвященнику Аннѣ. Вблизи этого монастыря находится другая армянская церковь, построенная во имя апостола Іакова на мѣстѣ его убіенія. Ея достопримѣчательностями являются вызолоченный тронъ, на которомъ будто бы возсѣдалъ ап. Іаковъ, какъ предстоятель іерусалимской церкви, и три большихъ камня, принесенныхъ съ Фавора, Іордана и Синая. Изъ церкви св. ап. Іакова дорогой, ведущей съ Сіона къ Силоаму, мы прошли къ той пещерѣ, гдѣ, какъ передаютъ, ап. Петръ горько оплакивалъ свое тоекратное отреченіе отъ Иисуса Христа. Надъ пещерой въ настоящее время производятся раскопки нѣкогда существовавшаго здѣсь храма, построеніе котораго предположительно относится къ 6 или 7 в. по Р. Х. Изъ найденныхъ остатковъ древности особенное вниманіе на себя обращаетъ отлично сохранившаяся мозаическая надпись на полу: «Κύριος φυλάξει τὴν ἐσοδὸν σου καὶ τὴν ἐξοδὸν σου». Спустившись въ самую пещеру, мы замѣтили высѣченные на стѣнкахъ купола четвероконечные и шестиконечные кресты. Впрочемъ, по сосѣдству съ этой пещерой указываютъ другую, гдѣ, какъ увѣряютъ, ап. Петръ оплакивалъ свое паденіе. И воп-

рость о дѣйствительномъ мѣстѣ оплакиванія имъ своего отреченія является, такимъ образомъ, весьма спорнымъ и не разрѣшимымъ въ настоящее время.

Главными достопримѣчательностями горы Моріа являются двѣ мусульманскія мечети Купола Скалы и ель-Акса. Мечеть Купола Скалы, иначе называемая мечетью Омара, является однимъ изъ наилучшихъ образцовъ арабскаго зодчества, его красой и гордостью. Расположенная посреди обширной площади, вымощенной каменными плитами и засаженной кипарисовыми, масличными и друг. деревьями, она представляетъ изъ себя восьмиугольное зданіе, внизу обложенное бѣлымъ мраморомъ, нѣсколько выше — разноцвѣтными плитами по синему фону и вверху увѣнчанное куполомъ съ золотымъ на немъ полумѣсяцемъ. Внутри куполь поддерживаютъ 4 громаднхъ столба и 12 яшмовыхъ колоннъ. Вокругъ всей мечети тянется покрытая золотомъ мѣдная рѣшетка, окружающая громадную, въ 23 аршина длины и 18 ширины, совершенно обнаженную извѣстковую скалу сѣраго цвѣта — самый священный пунктъ мечети. По вѣрованіямъ мусульманъ, съ нея вознесся на небо Магометъ, о чемъ свидѣтельствуетъ показываемый на ней до нынѣ отпечатокъ его ноги.

Когда правовѣрный здѣсь возносить свои молитвы къ Богу, онъ бываетъ такъ близокъ къ нему, какъ если бы молился гдѣ-либо на небѣ, почему мечеть Омара и стоитъ высоко въ глазахъ всего магометанскаго міра наравнѣ съ святынями Медины и Мекки. Устроенная въ видѣ раскинутаго шатра, она имѣетъ своимъ назначеніемъ прикрывать эту священную скалу. Внутри куполь покрытъ мозаикой, потемнѣвшей отъ времени; изъ прорѣзанныхъ въ немъ цвѣтныхъ мозаичныхъ иконъ льется слабый свѣтъ, едва освѣщая погруженную въ поэтическій полумракъ дивную мечеть.

Занятые созерцаніемъ роскоши окружавшей насъ обстановки, мы мало слухали провожавшаго насъ муллу, рассказывавшаго легенду за легендой и обращавшаго

наше вниманіе на различныя мусульманскія святыни, вродѣ вбитыхъ въ камень гвоздей, отъ которыхъ зависитъ наступленіе кончины міра и т. п.

Выйдя изъ мечети Омара, мы направились къ лежащей напротивъ мечети ель-Акса, названной такъ велѣдствіе отдаленности своего положенія въ отношеніи къ другимъ магометанскимъ святынямъ. Въ числѣ ея достопримѣчательностей показываютъ камень, съ котораго, по словамъ мусульманъ, пророкъ Иисусъ вознесся на небо.

По осмотрѣ мечети ель-Акса мы спускались въ обширное подземелье, носящее названіе „Соломоновыхъ конюшенъ“. Въ царящемъ кругомъ полумракѣ глазъ различаетъ безконечныя ряды гигантскихъ столбовъ, на которые опирается сводъ. Отъ времени они уже успѣли покрыться плесенью. Въ разстилающемся далѣе совершенномъ мракѣ они совсѣмъ теряются изъ виду. Невольно въ головѣ возникаютъ вопросы: кому и зачѣмъ понадобилось это подземелье, вопросы, на которые наука въ настоящую минуту безсильна отвѣтить.

Оставивъ подземелье, мы пошли осматривать „золотыя ворота“, стоящія до нынѣ задѣланными со временъ Солимана П. По ходячей въ средѣ мусульманъ легендѣ, они раскроются передъ тѣмъ, кто завладѣетъ Іерусалимомъ.

Къ одной изъ сторонъ площади примыкаетъ извѣстная „Стѣна плача евреевъ“, къ которой они со времени разрушенія Іерусалима Титомъ каждый день передъ заходомъ солнца ходятъ оплакивать гибель и паденіе самой завѣтной святыни—храма и вмѣстѣ съ симъ всей своей государственности. По ихъ вѣрованію, „стѣна плача“—остатокъ западной стѣны іерусалимскаго храма. Что она дѣйствительно древняго происхожденія, этого не отвергаетъ и археологія. Лежащіе одинъ надъ другимъ огромные камни, достигающіе величины до 4 аршинъ и успѣвшіе отъ времени покрыться плесенью и порости мхомъ, лучше всего говорятъ объ ея глубокой древности. Особенно многолюдными собранія евреевъ происходятъ по пятни-

цамъ, когда можно бываетъ наблюдать надрывающую душу картину ихъ плача. „Посмотрите, пишетъ одинъ проф.-путешественникъ, вотъ совершенно сѣдой молящійся старикъ приклонился къ стѣнѣ и, устремивъ плачущій взоръ въ голубое небо, шепчетъ дрожащими устами: „долго-ли, Іегова?“ Другой, еще не старій, схватилъ себя за голову и какъ бездумный топаеть ногами и тоже плачетъ. Третій, встрѣтивши вѣроятно въ молитвѣ мѣсто, гдѣ высказывается надежда возвращенія храма, подскакиваетъ, хлопаетъ въ ладоши и повергается на холодный камень, покрывая его поцѣлуями. Вотъ и женщина; она не обязана правиломъ являться сюда для молитвы; ее привело свободное чувство; не смѣя поднять громкаго вопля вмѣстѣ съ мужчинами, она обняла камень и тихо плачетъ надъ нимъ, какъ надъ умершимъ первенцемъ“ *).

Всѣ собравшіеся во главѣ съ предстоятелемъ своимъ обыкновенно молятъ Іегову о возвращеніи имъ славнаго прошлаго. „Пусть снова явится царство на Сіонѣ! Пусть миръ и счастье войдутъ на Сіонъ и жизнь Іессея зацвѣтетъ на Сіонѣ!“ **, такъ выражаютъ они, плача, свои завѣтные мечты и желанія.

Желая ознакомиться наглядно съ исторіей всѣхъ построекъ и сооружений, какія только были предпринимаемы на горѣ Моріа, мы отправились удовлетворить свою любознательность въ мастерскую покойнаго архитектора Шика. Тамъ на сдѣланныхъ изъ дерева моделяхъ мы имѣли возможность прослѣдить всю исторію храмовыхъ сооружений на горѣ Моріа, начиная съ храма Соломона и кончая нынѣшнею мечетью Омара.

Въ одинъ изъ послѣднихъ дней нашего пребыванія въ Іерусалимѣ нами былъ предпринятъ заключительный обзоръ его достопримѣчательностей. Онъ начался съ такъ называемыхъ „гробницъ царей“. Какъ и египтяне, евреи,

*) Олесницкій. Святая земля. Ч 1, стр. 63—64.

**) Ibid., стр. 64.

будучи заняты помыслами о загробномъ мірѣ, еще при жизни заботились о приготовленіи мѣстъ своего успокоенія по смерти. Царскія гробницы и являются однимъ изъ замѣчательнѣйшихъ памятниковъ іерусалимскаго некрополя. Онѣ находятся въ сѣверной части Іерусалима. Спустившись по широкой лѣстницѣ, мы очутились на обширной площади, вымощенной каменными плитами. Въ глаза бросается четырехъугольное отверстіе, высѣченное въ скалѣ. Когда-то предъ входомъ въ погребальную камеру красовались двѣ колонны, о чемъ говорятъ доселѣ валяющіеся остатки ихъ. Надъ входомъ — лѣпныя украшенія въ видѣ вѣнковъ, виноградной кисти — эмблемы земли Обѣтованной и т. п. Внутри взоръ нашъ упадаетъ на высѣченные въ скалѣ лежа, въ которыя евреи клали своихъ умершихъ двояко: или въ глубь головой впередъ или однимъ бокомъ внутрь. Въ настоящее время всѣ они пусты. А было время, когда царскія гробницы таили въ себѣ сокровища, расхищенные въ послѣднюю пору существованія Іерусалима, напр., при Иродѣ и др. И богатый внѣшній видъ гробницъ, и находимыя въ нихъ археологами драгоцѣнныя украшенія, — все это говоритъ о томъ, что онѣ предназначались для представителей высшихъ классовъ еврейскаго общества. Но для кого? Большинство царей еврейскихъ, какъ извѣстно, погребено въ разныхъ уголкахъ Іерусалима. Остается предположить, что только нѣкоторые изъ нихъ нашли здѣсь мѣста своего успокоенія по смерти, память о чемъ и увѣковѣчилась наименованіемъ ихъ царскими.

Осмотрѣвъ „гробницы царей“, мы двинулись къ „пещерѣ пророка Іереміи“, въ которой послѣдній горько оплакивалъ гибель Іерусалима. Пещера оказалась гротомъ огромныхъ размѣровъ, обитателями котораго въ настоящее время являются лишь летучія мыши.

Изъ „пещеры пророка Іереміи“ мы направились въ принадлежащую католикамъ подземную церковь св. Анны, въ восточной части которой указываютъ мѣсто рожденія

Божіей Матери и сохранившіеся остатки стѣны дома, въ которомъ жили родители Ея Іоакимъ и Анна

Неподалеку отсюда находится тоже принадлежащая католикамъ подземная пещера, наполненная водой и выдаваемая за „овчую купель“.

Спустившись въ Іосафатову долину, сплошь устѣянную надгробными памятниками, поставленными надъ тѣмъ, кто сложилъ свои кости здѣсь съ надеждой встрѣтить въ ней день всеобщаго суда, который, по вѣрованіямъ евреевъ, совершится въ этой долинѣ, мы направляемся къ памятникамъ Авессалома, пепокорнаго сына Давида, Іосафата царя и пророка Захаріи, мученически окончившаго свою жизнь при царѣ Іоасѣ. Первый представляетъ изъ себя ашню, два другихъ пещеры. Трудно рѣшить, дѣйстви-тельно-ли эти памятники увѣковѣчиваютъ память назван-ныхъ выше лицъ, только относительно перваго изъ нихъ можно сказать съ достовѣрностью, что въ настоящемъ своемъ видѣ онъ возникъ въ болѣе позднее время, чѣмъ предполагаетъ это преданіе.

Силоамскимъ источникомъ, бьющимъ въ подземной пещерѣ, въ которую приходится спускаться по ступенькамъ. сильно пострадавшимъ отъ времени, мы закончили обзорѣніе достопримѣчательностей Іерусалима.

Вл. Розановъ.

(Продолженіе слѣд.).

II.

Къ реформѣ братской кассы.

Въ цѣляхъ ознакомленія духовенства епархіи съ уставами братскихъ и эмеритальныхъ кассъ другихъ епархій и даже вѣдомствъ, я буду время отъ времени на страницахъ нашего епархіальнаго органа сообщать наиболѣе

типичные изъ нихъ, разумѣется, если на мои запросы будутъ слѣдовать отвѣты.

Сообщаемыя ниже свѣдѣнія объ эмеритальной кассѣ заграничнаго духовенства заимствованы мною изъ Берлинскаго Братскаго Ежегодника за 1901 годъ. Въ уставѣ кассы есть такія положенія, противъ которыхъ представитель Правленія нашей кассы на епархіальномъ съѣздѣ высказывался, какъ за безусловно недопустимыя, безапелляціонно заявляя, какъ это помнятъ о.о. депутаты, что въ такихъ случаяхъ равновѣсіе кассы будетъ нарушено. Таковы §§ 2, 4, 8, 9 и 14.

Приступаю къ изложенію самого устава, какъ онъ отпечатанъ въ Ежегодникѣ.

1. Уставъ кассы утвержденъ указомъ Св. Синода, отъ 31 авг. 1901 г.

2. Согласно уставу: а, священники (1-й разрядъ) вносятъ 100 франковъ въ годъ, діаконъ (2-й разрядъ)—50 франковъ и псаломщики (3-й разрядъ) — 15 франковъ, причемъ каждому участнику кассы предоставляется выборъ высшаго взноса, но переходъ съ высшаго разряда на низшій не допускается.

3. Священники, перемѣщаемые къ другой церкви, а также діаконъ и псаломщикъ, опредѣляемые во священники, одновременно вносятъ 100 фр., діаконъ при перемѣщеніи и псаломщикъ, опредѣляемые во діаконъ, вносятъ 50 фр., псаломщикъ при перемѣщеніи на высшій окладъ—25 фр....

4. Взносы должны производиться въ два срока: 1—14 іюля и 1—14 декабря, но въ интересахъ кассы и для сокращенія излишней переписки и расходовъ по пересылкѣ рекомендуется дѣлать весь годичный взносъ сразу, а, если кто въ состоянн, то и за нѣсколько лѣтъ впередъ, какъ это сдѣлано уже двумя участниками кассы, внесшими по первому разряду по 1200 марокъ за всѣ пятнадцать лѣтъ.

5. Предположительная ежегодная пенсія за 25 лѣтъ участія по 1-му разряду опредѣляется въ 1000 франковъ,

по 2-му—500 фр., и по 3-му—въ 250 фр., за 20 лѣтъ—750,375 и 187, за 15—500,250 и 125.

6. Съ 1901 года, т. е. со времени учрежденія кассы, участіе въ ней обязательно для всѣхъ лицъ духовенства.

7. Эмеритальная касса, какъ совершенно особое и самостоятельное учрежденіе самопомощи и взаимопомощи того круга лицъ и ихъ семей, для котораго она учреждена, ни въ коемъ случаѣ не можетъ послужить въ ущербъ общимъ правамъ ея членовъ на служебныя пенсіи, пособія и т. п. на основаніи соответствующихъ узаконеній о государственной, общественной или частной службѣ...

9. Въ случаѣ смерти члена эмеритальной кассы или же выхода его въ отставку,—прежде выслуги имъ половиной пенсіи (т. е. до истеченія 15 лѣтъ своего участія), со стороны члена или преемниковъ его эмеритальныхъ правъ заявляется правленію кассы, желаетъ ли заинтересованная этимъ сторона продолжать членскіе взносы до завершения своего 15-лѣтія участія въ кассѣ, чтобы приобрести этимъ право на половинную пенсію (§ 8), или же получить единовременно сполна, но безъ процентовъ всю сумму годовыхъ взносовъ члена (§ 9 устава). Подобнымъ же образомъ члены, не дослужившіе до одной изъ дальнѣйшихъ ступеней эмеритальной пенсіи, могутъ (сами или въ лицѣ своихъ преемниковъ) продолжать взносы до срока ближайшей высшей пенсіонной ступени, если не пожелаютъ довольствоваться пенсіей предшествующей ей низшей ступени (§ 8 уст.).

10. Равнымъ образомъ, въ случаѣ перехода члена кассы до выслуги имъ начальной или одной изъ дальнѣйшихъ ступеней эмеритальной пенсіи на иную службу, внутри или внѣ Россіи, ему (или его правопреемникамъ) надлежитъ заявить правленію кассы, желаетъ ли заинтересованная сторона продолжать членскіе взносы до выслуги ею начальной или послѣдующихъ ступеней эмер. пенсіи, или же предпочитаетъ ограничиться: не дослужившій до боль-

шей пенсіи—уже заслуженною меньшею, не дослужившій же и до меньшей—единовременнымъ возвратомъ суммы всѣхъ его годовыхъ взносовъ, но безъ процентовъ (§ 14 устава.

11. Права на эмер. пенсію или на единовременный возвратъ суммы годовыхъ взносовъ простираются какъ на самихъ членовъ эмеритуры, такъ и на ихъ семьи и вообще на правопреемниковъ соотвѣтственно указаніямъ устава: а для самихъ членовъ кассы право на полученіе тѣхъ или иныхъ платежей по эмеритурѣ открывается: а, выходомъ въ отставку, переходомъ на службу безъ опредѣленнаго содержанія, б, права же семейства и вообще правопреемниковъ наступаютъ: а, со смертію члена кассы и б, послѣ постриженія его въ монашество.

Членъ комиссіи по реформѣ кассы,
священникъ В. Жоинъ.



Книжный складъ Общества

Религіозно-нравственнаго просвѣщенія ВЪ ДУХѢ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

С.-Петербургъ, Стремянная ул., 20. Телеф. 94—89.

Изъ книжнаго склада можно получать

ВСѢ ИМѢЮЩІЯСЯ ВЪ ПРОДАЖѢ КНИГИ

Синодальныя изданія (Священное Писаніе, богослужебныя книги и друг.), учебники (по всеѣмъ предметамъ), дѣтскія книги—складъ отпускаетъ въ провинцію—учебнымъ заведеніямъ и духовенству со скидкой 10 процен. Со своихъ изданій и изданій Ал.-Нев. о-ва трезвости скидка при покупкѣ на сумму отъ 10 до 25 р.—20 процент., на сумму выше 25 р.—30 проц. Скидка какъ съ книгъ, такъ и съ переплетовъ. Духовенству скидка со всеѣхъ изданій независимо отъ суммы покупки. Духовно-учебнымъ заведеніямъ предоставляются особо льготныя условія.

Изданія Общ. Религ. Нрав. Просвѣщенія и Алк.-Невснаго
О-ва Трезвости.

Сочиненія Іоанна Ил. Серіева (Кронштадтскаго).

а) ИЗЪ ДНЕВНИКА О. ІОАННА.

б) СБОРНИКЪ ПРОПОВѢДЕЙ. Его же.

Сборники на дванадцатые праздники, на Пасху, на В. постъ и друг.
Отдѣльныя житія святыхъ. Семейная библіотека, Рядъ брошюръ.
Брошюры противъ пьянства отъ 1 до 5 к. разныхъ заглавій.
Роскошные рисунки, счет. 34, въ 10-ть красокъ изъ жизни пьяницы и трезвенника, въ двухъ листахъ, 30 к. за листъ.

ВЪ МИНУТЫ ТРЕЗВОСТИ. Листъ съ художественно-исполненнымъ рисункомъ въ 14-ть красокъ съ текстомъ. Ц. 20 к. Имѣются РИСУНКИ разнаго содержанія и размѣра отъ 1 к. до 1 р. изд. Фесенко и др.

Въ складѣ имѣются ИКОНЫ прекраснаго письма и отдѣлки Владимірскихъ иконописцевъ. Духовенству и церквамъ на иконы скидка 20 проц. съ каталога. Пересылка за счетъ покупателя.

КАТАЛОГЪ склада бесплатно. На пересылку 7-ми коп. марка.

Завѣдывающій книжнымъ складомъ *свящ. Евгений Кондратьевъ*

С.-Петербургъ, Садовая ул. 40, телеф. 265—29.

Въ книжной лавкѣ

при Рождество-Богородицкой церкви села Вино-
дѣльнаго

можно приобрести РУКОВОДСТВА ПО ОРГАНИЗАЦИИ ДѢЛА

БОРЬБЫ съ ПЬЯНСТВОМЪ:

1) И. П. Мордвиновъ. — О томъ, какъ Вознесенцы съ виномъ воевали. (Очерки изъ исторіи одной культурно-просвѣтительной работы). Ц. 25 к. безъ пересылки.

2) Памятная книжка трезвенника. Ц. 25 коп. безъ пересылки.

Съ требованіями обращаться къ священнику
Николаю Хитрову.

